
CONTRWUTII LA ISTORICUL PRIMEI FABRICI DE HIRTIE 
DE LA PIATRA NEAMŢ 

de DUMITRU RUSU 

Fabrica de hirtie de la Piatra Neamţ, prima întreprindere de acest 
gen din ţara noastră, a stat în atenţia istoricilor, care au prezentat-o în  
studiile lor de la  apariţie pînă la  faliment. Majoritatea autorilor au 
folosit ca surse de informaţii, materialele de arhivă din laşi şi Bucureşti 
neglijînd pe cele locale. Considerăm necesară studierea acestora şi împle
tirea lor cu datele informaţionale din documentele de arhivă şi publica
ţiile existente t. 

Dezvoltarea culturii din Ţările Române în prima jumătate a seco
lului al XIX-lea, reclama un consum tot mai mare de hîrtie. Producţia 
marilor de hîrtie existente în vremea domnitorului Petru Şchiopul era 
departe de a satisface cerinţele interne şi hîrtia se importa în conditii 
dezavantajoase. Situaţia a determinat pe oamenii progresişti ai vremii 
să încerce introducerea unei fabrici de hîrtie care să aducă avantaje 
ţării. Perioada anilor 1834-184 1  este plină de încercări în acest 
sens, de care sînt legate numele lui N. Canta şi A. Reindenbach, sortite 
însă eşecului. 

Ridicarea primei fabrici de hîrtie a fost o problemă de luptă, timp, 
de continuii frămîntări şi căutări. In aceste condiţii, în al cincilea dece
niu al secolului trecut, Gheorghe Asachi, fondatorul industriei naţionale 
de hîrtie 2, face demersuri pe lîngă Ocîrmuire pentru ridicarea fabricii 
de la Piatra Neamţ. La doi ani de la încercarea nereuşită a lui 
A. Reindenbach, Asachi înaintează o cerere domnitorului Mihail 

1 Gh. Ungureanu, Fabrica de hlrtie a lui Gh. Asachi de Ia Petrodava, tn Anuarul 
LlceuluJ ,,.PP.t ru RnrP.ş" rlln Piatra NP.nmt, 19�3---1 934, p. 8�7 1 Valerian 
Popovici, Inceputurile Industriei de h1rtiAJ Jn Moldova, tn Al'lalele ştiinţifice ale 

Universil�tii "AI. 1. Cuza" din laşi, 1, 1955, fasc. 1-2 ; Z. N. Augustin Pop, Un 
memoriu despre fabrica de hlrtie a lui Gh. Asachi, in St udii şi cercetdri de biblio
logie, l, 1 955, p. 238 şi urm. 

2 Z. N. Augustin Pop, op. cit., p. 239. 
Memoria AnJ.iquilaUs, lll, 197.1 . 
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Sturdza a. Documentul p oartă data de 10 ghenari 1840 şi locul tntocmiril 
Eşi 4• Cererea proiect scotea în evidenţă necesitatea construirii fabricll, 
deoarece ,. consumaţia hirtiei au agiuns in Moldova a f1 mare şi insem
nătoarea sumă de bani să trimet piste hotar pentru importaţia acestui 
fabricat '; 5• In continuare se mentiona că : ,.o fabrică de hirtie nu poate 
lucra de nu va avea dreptul de aşi putea aduna material adică peticile 
prin însuşi a ei oameni" s. Pentru a convinge pe domnitor de avantajele 
ce le-ar aduce înfiinţarea un�i fabrici de hirtie, inginerul citează politica 
de sprijin şi încurajare a acestor industrii de către ,.guvernurile altor 
staturi . . .  precum Transilvania şi Austria" 7. 

După un timp relativ scurt de la înaintarea cererii, domnitorul 
aprobă proiectul cărturarului şi-i trimite avizul favorabil la 1 7  ianuarie 
1 840. Tot acum, viitorul proprietar primeşte privilegiul de monopol pe 8 
ani pe care îl reclamase cu ocazia înaintării proiectului. Acest privilegiu 
este apoi prelungit pe timp de 1 2  ani, acordindu-i-se şi monopolul procu
rării materiei prime şi al aprovizionării cu hîrtie a cancelariilor publice s. 
Privilegiul era însă condiţionat de punerea în funcţiune a fabricii in timp 
de un an de la data aprobării, în caz contrar acesta fiind pierdut. Nu ştim 
în ce măsură Gheorghe Asachi a putut respecta clauza Odrmuirii, 
deoarece fabrica de hîrtie de la Cetăţuie - Piatra Neamţ a intrat in func
ţiune la 8 noiembrie 1 841 cu prilejul zilei onomastice a domnitorului. 
Deşi punerea în aplicare a proiectului a întîrziat, se pare că proprietarul 
s-a bucurat de privilegiul dat de domnitor la 1 7  ianuarie 1 840. In perioada 
respectivă nimeni n-a mai incercat înfiinţarea unei fabrici de :b.irtie în 
Moldova, şi ca atare Asachi şi-a păstrat privilegiul. 

Deschiderea fabricii de la Cetăţuia a avut un larg răsunet în rîndul 
populaţiei din oraş şi a păturilor sociale din Moldova. Periodicele vremii 
Albina Românească şi Spicuitorul elogiau in paginile lor acest eveni
ment important pentru industria ţării. • Ziua prea inălţatului domn, s-au 
serbat aicia ( la Piatra Neamţ - n.n. )  prin un tedeum ce s-au cintat la 
vechea biserică a Sf. Ioan. Tot în ziua aceia s-au făcut sfinţirea şi deschi
derea acii intii fabrici a Moldovei, care dumnealui aga Gh. Asachi au 
înfiinţat în apropierea poliţiei pe locul numit Cetăţuia" 9, 

Revista releva în continuare caracterul sărbătoresc al inaugurării : 
, .Pe marginile acestei mici proprietăţi se înălţa un arc impodobit cu fes
toane de frunzari şi stema ţării, sub care se cetea ,. Intîia fabrică a 
Moldovei" ,  iar despre alta ,.Fie o mie" 10• Jurnalul vornicului Miclescu, 

3 Gh. Ungureanu, op. cit., anexa 1, p. 85. 4 Ibidem. 
5 Ibidem. 6 Ibidem. 
7 Ibidem, p. 86. 
a Istoria României, voi. III, Bucureşti, 1 964, p. 964. 
9 Albina Româneascif, nr. 91,  din 1 6  noiembrie 1841 . 
10 Ibidem. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro



PRIMA FABRICĂ DE HIRTIE 523 

intocmit cu ocazia inaugurării, relata : "au inceput a lucra fabricarea 
hîrtiei care în curgere a trei citerturi au făcut ace tntîe coală de 
hirtie velină cu marca Moldovei şi ţifra preatnălţatului domnului in 
veletul 1 841 11 u. 

Festivitatea inaugurării luase o amploare mare intrucit se realizase 
cevf!. măreţ pentru vremurile acele - se construise prima faBrică in 
accepţiunea adevărată a cuvîntului. Martorii acestui eveniment au mers 
pînă acolo cu entuziasmul afirmînd că fabrica de la Petrodava .ar putea 
figura in orice ţară unde de mult sînt întemeiate asămîne fabrici 11 12. 
Afirmaţia trebuie privită prin prisma entuziasmului general care a 
cuprins atît păturile oprimate, cît şi pe cele înstărite. Este adevărat că 
întreprinderea de la Piatra era o fabrică şi nu o simplă moară de h1rtie 
deoarece munca manuală fusese înlocuită cu tehnica maşinistă. Totuşi, 
maşinismul nu era prezent in toate procesele de producţie şi de aceea 
este greşit să punem semnul egalităţii între fabrica lui Asachi şi între
prinderi similare din Anglia sau Franţa unde capitalismul prinsese rădă
cini adînci. In prima jumătate a secolului al XIX-lea fabrica de la Piatra 
Neamţ era un început al industriei capitaliste. 

In opera de construire a fabricii, cărturarul s-a sprijinit în mod 
deosebit pe M. de Hodoczyn, directorul şcolii de arte şi meşteşuguri din 
laşi, "dupre a cărui plan s-au făcut toată această fabrică" 13. De real 
ajutor i-a fost şi tînărul inginer Lascăr Stavri, fost elev al Academiei 
Mihăilene. Lui îi sînt atribuite "construirea fabricii cu toate atenanţele 
sale şi anume : localul propriu pentru fabrică, casele de locuinţă pentru 
Asachi . . .  , tragerea unui canal din Bistriţa în lungime de 320 m" 14• Maşi
nile necesare întreprinderii au fost aduse de la Viena şi Praga, iar mîna 
de lucru calificată tot de peste graniţă. Insăşi proprietarul recunoştea că 
a adus 8in "Wirtămberg şi alte ţări nouă fabricanţi cu ale lor familii" 15• 

D. Asachi, fiul cărturarului, dă cu lux de amănunte o serie de date 
despre maşini specificînd că erau aşezate pe "sistemul Holandez" 16 şi 
produceau " trei feliuri de hîrtie : canţelarie, albî nr. 1 ,  canţelarie albi 
nr. 2 . . . " 17. In perioada de început fabrica avea trecute în inventarul 
său : "3 maşini cilindrice căptuşite cu aramă, o maşină de tăiat petica, 
2 prese de apă cu osii de fier, 3 prese de uscat . . .  " 18. Informaţiile locale 
atestă intrutotul autenticitatea relatărilor de mai sus. Descrierea lor este 

Il Gh. Ungureanu, CIJII. cit., anexa II, p. 86. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 1. Negre, Gh. Asachi. Viata, lucrdrile, scrierile sale şi epoca 1n care a trdit 

1788-1869, Imprimeria Judetului Neamt, 1882, p. 74. 
15 Albina Romdneascd, nr. 91, din 16 noiembrie 1841 .  
16 z.  N. Augustin Pop, art. cit., p. 239. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, p. 1!38. 
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asemănătoare. Fabrica avea .,trei maşini cilindrice, una de tăiat petica 
pentru că hîrtia se fabrica numai din cîrpe, două prese de apă şi trei 
de uscat" 19• 

Din izvoare reiese că in jurul întreprinderii se afla un fel de colonie 
in care erau cazaţi lucrătorii. Existau .,douăspreze locuinţe pentru per
sonal, o cameră pentru maistru, o cameră de oaspeţi" 20. Existenţa colo
niei este atestată şi de informaţiile lor.ale. Un izvor pietrean din 1 882 
redă în mod precis că fabrica a fost ridicată ., în partea de răsărit şi 
meazăzi a oraşului Piatra" 21 nu în oraş ci, . departe ca de 3 km . . .  pe 
terenul drept al Bistriţei" 22 pe locul numit Cetăţuia. După o descriere 
amănunţită a poziţiei unde s-a ridicat fabrica w un mic platou Ungă 
poalele munţilor . . .  , o poziţie încîntătoare . . . din moşia satului Văleni" 23 
se arată că proprietarul a cerut locul acesta pentru w casele de locuinţă 
pentru Asachi şi casele de locuinţă pentru lucrători" 24• 

Fabrica era cornpartimentată pe ., ateliere spaţioase, hale pentru 
depozitat zdrenţe, săli pentru curăţarea lor, camere pentru uscat hîrtia" 25• 
D. Asachi nu uită să ne dea informaţii şi despre salarizarea lucrătorilor 
di� fabrica tatălui său. Se plătea . 1  leu şi 20 de parale pentru un băetu 
ajutoriu, şase lei pentru 2 lucrători, 3 lei vechi pentru un holendariu, 10  
lei pe  z i  unui maistru" 26, 

După inaugurarea oficială, fabrica pietreană produce hirtie apro
vizionînd autorităţile administrative şi judecătoreşti, cancelariile şi 
şcolile. Tot pe hîrtie de la fabrica lui Asachi se tipărea la Iaşi, 
Albina Românească, Icoana lumii, Mercuriul de laşi, sau Le glaneur 
Moldo-valaque 27, 

Informaţiile locale atestă procurarea materiei prime şi procesul teh
nologic. .,Petecele sînt mai întîi supuse unei operaţiuni care are drept 
scop a le separa de colbul cu care sînt amestecate . . .  sunt împărţite în 
grupe după grosime, culoare şi gradul de vechime . . . sînt tratate cu leşie 
pentru a fi curăţate de materiale grase" 28. Se trecea apoi la bătucirea 
şi măcinarea lor pînă erau transformate într-o pastă fibroasă, care supusă 
de mai multe ori la presă începea după uscare să capete un aspect ase
mănător cu hîrtia contemporană nouă. In sfîrşit, ultimele operaţii erau 
tescuirea, lustruirea, tăierea în topuri 29, urmînd vinderea. 

19 C. Matasă, V1ndtorii Pietrei, in Anuo.rul Liceului "Petru R.areş" din Piat.ra Neamţ, 
1 933-1934, p. 149. 

20 Z. N. Augustin Pop, art. cit . ,  p. 238. 
21 1. Negre, art. cit., p. 74. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 24 Ibidem. 
25 Z. N. Augustin Pop, art. cit., p. 23Q. 
26 Ibidem, p. 239. 
27 Apost olul, nr. 7--8, anul VI, 1940, Piatra Neamt, p. 1. 
28 Asachi, anul Il, nr. 13, din 1 martie 1882, Piatra Neamt, p. 409---410. 
29 Z. N. Augustin Pop, art. cit., p. 239. 
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Lipsa forţei de muncă calificate autohtone, l-a determinat pe Asachi 
să aducă specialişti de la Stuttgart şi din alte oraşe germane cu vechi 
tradiţii în fabricarea hîrtiei. Numărul acestora fiind prea mic şi neputînd 
satisface nevoile întreprinderii, obligă pe proprietar să apeleze la înles
nirile făcute de Regulamentul Organic cu privire la braţele de muncă 
libere. Ca urmare, în baza articolului 99 din regulament, prin care lucră
torii din industria folositoare ţării erau scutiţi de bir, Asachi cere Viste
riei scutire de bir pentru lucrătorii din fabrica sa. Visteria răspunde favo
rabil la cererea cărturarului şi lucrătorii sînt eliberaţi de toate obliga
ţiile feudale. Intervenţia arată că în întreprinderea de la Cetăţuia se 
folosea munca iobagilor şi ca atare un sistem de muncă semicapitalist. 
Incuraj înd industria, clauzele Regulamentului Organic i-au permis lui 
Asachi să înlăture piedicile ridicate de menţinerea iobăgiei în procurarea 
mînei de lucru necalificate. 

Pare firesc să ne punem întrebarea - ce la determinat pe Asachi 
sâ-şi ridice fabrica la Piatra Neamţ şi nu în altă parte ? Alegerea făcută 
n-a fost întîmplătoare, întrucît aici putea fi folosită forţa motrice a 
Bistriţei. Afirmaţia este ronfirmată documentar, dar şi existenţa cana
lului lung de 320 m construit de inginerul Lascăr Stavri, care făcea 
legătura intre rîu şi fabrică. Avînd nevoie de forta apei pentru a pune 
in mişcare maşinile, după un studiu prealabil al văii Bistriţei, Asachi a 
considerat că locul cel mai nimerit pentru fabrica sa, era cel între .. Cindia 
şi Văleni " 30, cunoscut sub numele de Cetăţuia. Locul era foarte indicat, 
dar aparţinea Mănăstirii Bisericani. In această situaţie, cărturarul face 
noi demersuri pe lîngă Mihail Sturdza primind sprijinul acestuia. ..La 
19 mai 1 841  Mănăstirea Bisericani dă lui Asachi în schimb pentru 20 
fălci din moşia lui de la Călugăra un loc aici la Văleni, în suprafaţă de 
1 .200 stînjeni spre a-şi face fabrica de hîrtie" 31. Schimbul de teren îl 
scutea pe proprietar de noi cheltuieli legate de cumpărarea sau închi
rierea pămîntului necesar construcţiei fabricii. In sfîrşit, ultimul factor 
care se pare că l-a hotărît pe cărturar să-şi ridice fabrica la Piatra 
Neamţ este legat de procurarea materiei prime. Se pare că aceasta se 
putea aduna mai uşor în zona respectivă. 

In prima parte a activităţii sale fabrica pietreană a găsit sprijin şi 
înlesnire în privilegiile acordate de domn. Statul, în epoca de care ne 
ocupăm, a promovat o politică de încurajare a industriei. Anaforaua dată 
de Mihail Sturdza la 25 iunie 1842 prevedea că : .. hîrtia trebuitoare în 
lucrarea instanţelor din Prinţipat să se cumpere din acea lucrată 
in fabrica O-lui aga Gh. Asachi statornicindu-se de către Sfat preţurile 
pe fiştecare soi de hîrtie infăţoşat" 32. 

ao Apostolul, anul VI, nr. 79, 1940, Piatra Ne«mt, p, 7. 
31 C. MatasA, art . cit., p. liS. 
32 Arh. St. laşl, Tv. 1 768, op. 2017, f. 33. 
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Obligaţiile impuse instanţelor administrative şi judecătoreşti de a 
cumpăra hîrtie · numai de la fabrica lui Asachi, care " . . .  după hotărîrea 
Sfatului se va plăti cîte 22 lei topul în tot cursul pieţii'' 33, trebuiesc 
înţelese ca o tendinţă de sprij in venite din partea statului, ca o măsura 
ce asigura înlăturarea concurenţei străine. Ajutorul statului a fost de 
scurtă durată. Curînd, fabri-ca de hîrtie destul de prosperă la inceputul 
activităţii sale, se va lovi de mari greutăţi, care o vor duce la faliment 

Cancelariile din Moldova încep să se plîngă că hîrtia pietreană 
este de proastă calitate în comparaţie cu cea importată din Imperiul 
habsburgic, Hîrtia străină, relatau nemulţumiţii tot mai numeroşi, este 
de calitate bună, poate fi folosită pe ambele părţi, nu ca cea moldoveană 
categorisită, după informaţiile locale, in "hîrtie ordinară pentru băcăni şi 
htrtie pentru scris" 34• Calitatea hîrtiei autohtone poate fi uşor constatat� 
din documentele autorităţilor locale emise în anii 1 842-1856 35, care dau 
aprecieri negative acesteia. 

Dornic să îndrepte lucrurile, Asachi şi-a dat toată străduinţa să 
îmbunătăţească procesul de producţie şi calitatea hîrtiei. Incercările 
sale s-au lovit de refuzul categoric al cancelariilor de a cumpăra hîrtia. 
Situaţia se agravează cind, 1 2  fabrici de hirtie din Imperiul habsburgic, 
pentru a înlătura concurenţa, şi aşa efemeră, a producţiei autohtone, scad 
preţul hîrtiei. Ca urmare, cancelariile din Moldova şi in general toţi cei 
ce aveau nevoie de hîrtie o cumpără de la fabricile din Imperiu care o 
vindeau cu 1 8  lei topul faţă de 22 lei , ca Asachi. Edificator în acest sens 
este documentul din 1 2  septembrie 1 852 prin care Asachi se plîngea viste
riei că : " Comisionarul fabricii de hîrtie însărcinat a îndestula cu hirtie 
canţelariile instantelor de Tecuci, înştiinţează că isprăvnicia de acolo nu 
voeşte a primi hîrtia moldoveană sub cuvînt că este scumpa" 36• De aici 
reiese că fiecare ţinut al Moldovei avea un comisionar din partea fabricii 
cu misiunea de a plasa hîrtia cancelariilor respective. La început siste
mul de vindere asigura piaţa şi ducea la consumul producţiei realizate. 
O dată cu apari ţia concurenţei habsburgice reprezentanţii fabricii in 
ţinuturi fac tot mai greu faţă sarcinii de a asigura desfacerea productiei 
de hîrtie a fabricii lui Asachi. 

Corespondenţa cărturarului din această perioadă, dusă cu fabricile 
din străinătate, în scopul introducerii unor .,maşini de mai nouă cons
trucţie încît să poată fabrica pe zi una sută topuri şi mai mult, hîrtie de 
scris în asemănarea celei străine" 37, arată preocuparea permanentă a 
acestuia de a indrepta situaţia. Incercările repetate de modernizare teh-

33 Ibidem. 
34 1. Negre, op. cit., p. 74. 
as Ibidem. 
36 Arh. St. Iaşi, Tv. 1768, op. 2017, f. 16. 
37 Gh. Ungure1mu, art. cit .. p. 84. 
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nică n-au dat rezultatele scontate. Fabrica de Ia Piatra Neamţ l · pta tot 
mai greu cu concurenţa străină şi îndeosebi cu cea habsburgică 38, Asachi 
îşi vede salvarea în măsurile visteriei, cerîndu-şi drepturile fireşti, spri
j inul necesar menţinerii intreprinderii 39. Nu ştim în ce măsură 1-a 
ajutat visteria dar din activitatea ulterioară a acesteia reiese că ajutorul 
a avut mai mult caracter teoretic decît practic. 

In condiţiile intensificării concurenţei şi a creşterii fiscalităţii, 
fabrica de la Piatra este atrasă în circuitul pieţii externe. Lipsit de sprijin 
şi concurat pe piaţa internă, Asachi trimite însemnate cantităţi de hirtie 
în străinătate. Ţările care importau acest produs, între care Turcia, folo
seau hîrtia moldovenească la ambalaje. Acest fapt arată că produsul 
fabricii pietrene avea o calitate inferioară şi nu putea fi vîndut la acelaşi 
preţ cu hîrtia superioară de scris. Din această cauză cît şi a cheltuielilor 
de transport, exportul nu era prea fructuos. In cele din urmă, Asachi 
încearcă să,şi vîndă fabrica sau s-o arendeze producătorilor străini 40. In 
acest sens trimite un anunţ sub forma unei foi volante publicaţiei germane 
"Allgemeine Zeitung" prin care arăta că "îşi vinde sau arendează între
prinderea de lîngă Piatra Neamţ, nesilit de cineva şi numai că fiind func
ţionar e legat de capitală" H. Anuntul rămîne însă fără ecolL In aceste 
condiţii fabrica trece în stăpînirea lui Nicolae Vicol care o exploatează 
pînă în 1858 42. In 1 863, cu patru ani inainte de faliment, analele statis
tice ale lui D. Pop Marţian arătau că fabrica încă mai "producea hîrtie şi  
mucava în valoare de 8.900 lei . . .  avînd ca lucrători şi patru femei , sala
riul maxim fiind de 3 lei şi douăzeci parale pentru bărbaţi şi de 1 leu şi  
20 parale pentru femei" 4a, prin urmare intreprinderea încă mai exista. 

Agravarea contradicţiilor, sporirea concurenţei duce, în anul 1 867, 
la falimentarea fabricii lui Asachi. Faptul nu a fost în  măsură să-1 descu
rajeze pe fiul acestuia, care în vederea reluării activităţii fabricii încearcă 
în anul 1 873 să creeze o asociaţie 44, dar fără reuşită. Dîndu-şi seama că 
Moldova vremurilor respective nu putea oferi un teren favorabil dezvol
tării industriei, renunţă definitiv la planurile sale. 

Iniţiativa lui Asachi, figură luminoasă a culturii româneşti, timidă, 
dar cu tendinţe progresiste, a fost o adevărată revolutie pentru vremurile 
de atunci. Cauzele eşecului suferit de cărturar trebuiesc căutate în con
diţiile interne şi externe ale statului moldovean de atunci, în "vitrigimea 
guvernelor, nepăsarea noastră şi concurenţa străină . . .  " 45• 

38 Istoria României, voi . III, Bucureşti, 1964, p. 964. 
39 Arh. St. Iaşi, Tv. 1768, op. 2017, f. 16. 
40 Z. N. Augustin Pop, art. cit., p. 238. 
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42 I. Negre, art. cit., p. 75. 
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44 Z. N. Augustin Pop, art. cit., p. 238. 
45 I. Negre, art. cit ., p. 75. 
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Deşi infrinta, prima fabrică de hîrtie de la Piatra Neamţ, a avut şi 
are o deosebită însemnătate întrucît a jucat un rol important în viaţa 
economică şi culturală a ţării. Tradiţia producţiei de hîrtie a oraşului s-a 
păstrat pînă astăzi. In 1 909 a fost inaugurată la Piatra Neamţ o nouă 
fabrică de hîrtie, actuala fabrică de hîrtie şi mucava " Comuna din Paris". 
Acesteia i-au urmat altele, care azi sînt înzestrate cu utilaj modern, hale 
spaţioase şi un număr mare de muncitori calificaţi şi specialişti locali. 

Condiţiile noi în care se dezvoltă industria românească, ne fac să 
privim cu admiraţie şi respect la cel care cu decenii în urmă, a luptat 
împotriva dificultăţilor şi piedicilor ridicate de legile feudale şi concu
renta străină. 

CONTRIBUTIONS A L'HISTORIQUE DE LA PREMIUE PABRIQUE DE PAPIER 

DE PIATRA NEAMŢ 

R t! S U M t!  

La fabrique de papier de Cetăţuia Piatf"a Neamt, a ete inauguree le 8 Novembre 
1841 ,  Gh. Asachi etant l'initialeur. 

Con�ue d'apn!s les plans elaborees par Mihali de Ho.doxin et l'ingenieur Lascar 
Stavri 1 l'entreprise a ete placee sur la rive droite de la Bistrita, etant donne que 
cette fabrlque devait etre mue par la force motrice du fleuve. 

On a fait venir les machines necessaires, ainsi que les cadres d'action, directe
ment des anciennes villes d'Allemagne, cOIIUlues pour leurs traditions dans la f.abriaa� 
tion du papier. 

Encouragee par les Statuts du Regulamentul organic Pl par les privlleges 
accordes par le Prince de La Moldavie, Mihail Sturdza, ( 1834-1844), la fabrique de 
Gh. Asachi a prospere pendant les premieres annees de son existence. 

Les difficultes survenues plus tard, surtout la concurrance etrangi!re !'oblige 
d'interrompre definitivement ses actlvites en 1867. 
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